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TFRS 15 MÜŞTERİ SÖZLEŞMELERİNDEN HASILAT STANDARDI: 

5 AŞAMALI MODEL 

Dr. Öğr. Üye. Ömer Faruk DEMİRKOL 

ÖZ 

Türkiye Finansal Raporlama Standartları MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat Standardı 

(TFRS 15) 09/09/2016 tarihinde yayımlanmıĢtır. 31/12/2017 tarihinden sonra baĢlayan hesap 

dönemlerinde uygulanacaktır. Dileyen iĢletmeler belli prosedürleri yerine getirmek koĢulu ile 

daha öncede uygulayabilirler. TFRS 15’in yürürlüğe girmesi ile birlikte TMS 11 ĠnĢaat 

SözleĢmeleri ve TMS 18 Hasılat Standartları yürürlükten kalkmıĢtır. 

Hasılat, finansal tabloların en önemli unsurlarından biridir. Dönem karı/zararı ve vergiyi 

belirlemede etkili bir konuma sahiptir. Hasılatla ilgili önceki standartların ihtiyaca cevap 

vermemesi nedeniyle TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat Standardı hazırlanarak 

yürürlüğe girmiĢtir. TFRS 15’e göre hasılat, beĢ aĢamalı bir model izlenerek 

muhasebeleĢtirilmektedir. Bu aĢamalar sırası ile sözleĢmenin belirlenmesi, yükümlülüklerin 

belirlenmesi, iĢlem fiyatının belirlenmesi, iĢlem fiyatının edim yükümlülüklerine dağıtımı ve 

hasılatın kaydedilmesi Ģeklindedir. Standart her bir aĢamayı oluĢabilecek alternatif durumlara 

göre ayrıntılı bir biçimde ele almıĢtır. Tarafların birbirlerine karĢı olan borç ve yükümlülükleri 

sözleĢme ile belirlenmektedir. SözleĢme yazılı sözlü veya ticari teamüllere uygun bir biçimde 

düzenlenebilmektedir. Hasılat, edim yükümlülüğü olan mal veya hizmetin müĢterinin kontrolüne 

geçmesiyle muhasebeleĢtirilir. 

TFRS 15 Standardı farklı sektörlere uygulanabilecek nitelikte ayrıntılı bir yapıya sahiptir. 

MüĢterileri ile sözleĢmeye dayalı çalıĢan yazılım, inĢaat, biliĢim ve perakende, mobilya gibi 

sektörlerde daha geniĢ uygulama alanı bulacaktır. 

             Anahtar Kelimeler: TFRS 15, Hasılat, MüĢteri SözleĢmeleri. 

REVENUE STANDARD FROM CUSTOMER CONTRACTS: 

5 STAGE MODEL 

ABSTRACT 

Turkey Financial ReportingStandardsStandards of CustomerContractRevenue (TFRS 

15) wasreleased on 09.09.2016. Itwill be applied in 

theaccountingperiodsstartingafter31/12/2017. Theenterprisesthatwishes can 

implementthembeforetheyperformcertainprocedures. Withtheentryintoforce of TFRS 15, TAS 11 

Construction Contractsand TAS 18 RevenueStandardshavebeenabolished. 

Revenue is one of themostimportantelements of thefinancialstatements. It has an 

effectiveposition in determiningtheperiodprofit / lossandtax. Revenuefrom TFRS 15 

CustomerContracts has beenpreparedandapplied as thepreviousstandardsrelatedtorevenue do 

not meettherequirements. Revenue is recognized in accordancewith TFRS 15 byfollowing a 

five-stage model. Thesestagesarethedetermination of thecontract, determination of 

theobligations, determination of thetransactionprice, distribution of 

thetransactionpricetotheperformanceobligationsandrecording of therevenue. 
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Thestandardcoverseachstage in detailaccordingtothealternativesituationsthatmayoccur. 

Theobligationsandobligations of thepartiesagainsteachotheraredeterminedbycontract. 

Thecontract can be arranged in accordancewithwrittenverbalorcommercialpractices. Revenue is 

recognizedwhenthegoodsorserviceswhichhave a performance obligation areunderthe control of 

thecustomer. 

TFRS 15 Standard has a detailedstructurethat can be appliedtodifferentsectors. 

Contractedsoftwarewithitscustomerswillfind a widerrange of applications in industriessuch as 

construction, informationandretail, andfurniture. 

           Keywords: TFRS 15, Revenue, CustomerContracts. 

Giriş 

Uluslararası arenada yaĢanan küresel geliĢmelerin etkisiyle muhasebe 

biliminde birlikteliğin sağlanması amacıyla Uluslararası Muhasebe Standartları (UMS) 

oluĢturulmuĢtur. Standartların temel amacı, ülkeler arası muhasebe uygulamalarında 

ve finansal raporlamalardaki farklılıkların ortadan kaldırılmasıdır. Ekonomik faaliyetlerin 

sınır tanımadığı günümüzde, iĢletmelerin faaliyette bulundukları sınır ötesi ülkelerde 

mali nitelikteki iĢlemlerinin muhasebe bilimi çerçevesinde kayıt altına alınması ve 

raporlanmasında ülkeden ülkeye farklılıkların olması raporlar üzerindeki denetim ve 

analizleri zorlaĢtırmaktadır. Bu durum iĢletmelerin küresel çerçevede rekabet güçlerini 

zayıflatmakta ve performanslarını olumsuz etkilemektedir. Uluslararası kapsamda 

muhasebe ve finansal raporlama standartlarının oluĢturulmasıyla birlikte iĢletmelerin 

kendilerini daha iyi ifade eder hale gelmiĢlerdir. Bu sayede iĢletmeler uluslararası 

standartlara uygun yapacakları muhasebe kayıtlarında ve sunacakları finansal 

raporlarda tam açıklama kavramının küresel çaptaki gerekliliğini de yerine getirmiĢ 

olacaklardır. Bu durum iĢletmenin çıkar grupları tarafından daha iyi anlaĢılmasını ve 

rakipleriyle karĢılaĢtırılmasını da sağlayacaktır. Bu standartların getirdiği birliktelik, 

kapsamlılık, uygulanabilir ve karĢılaĢtırılabilir gibi ilkelerle muhasebe bilimi küresel 

anlamda daha Ģeffaf ve anlaĢılabilir olacaktır. 

Ülkemiz, küreselleĢme olgusunun fırsatlarından yararlanmak ve geliĢimini 

hızlandırmak amacıyla global entegrasyona önem vermektedir. Bu çerçevede yasal 

düzenlemeler, kanunlar, uygulamalar, anlaĢmalar vb. unsurlar uluslararası boyutta 

güncellenmektedir. Ülkemizde değiĢim ve yenilenmenin en hızlı olduğu alanlardan biri 

de muhasebedir. Uluslararası Muhasebe Standartları Kurulu (International Accounting 

Standards Board-IASB) tarafından oluĢturulan muhasebe ve finansal raporlama 

standartlarının ivedilikle ülkemizde uygulanması bu alandaki değiĢim ve yenilenme 

hızının göstergesidir. TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinde Hasılat Standardı da 

bunlardan biridir.  TFRS 15 31/12/2017 tarihinden sonra baĢlayan hesap dönemlerinde 

uygulanmak üzere 09/09/2016 Tarihli ve 29826 sayılı Resmi Gazetede 

yayımlanmıĢtır(http://www.kgk.gov.tr/). 

TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat Standardına göre hasılat, beĢ 

aĢamalı bir model izlenerek muhasebeleĢtirilmektedir. ÇalıĢmamızda TFRS 15 

standardını genel olarak anlaĢılabilir hale getirmek amacıyla her aĢamasına iliĢkin 

tarafımızdan oluĢturulan Ģekiller ve kısa örneklerle konu somutlaĢtırılmaya çalıĢılmıĢtır. 

Bu kapsamda literatür araĢtırması yapılmıĢ ve gerek standart gerek çalıĢmalardan 

faydalanılarak TFRS 15 standardının piyasa kullanıcılarına yönelik uygulamalarında 

http://www.kgk.gov.tr/
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anlaĢılabilir ve kolaylığını sağlamak amacıyla genel hatlarıyla bir çerçeve çizilmeye 

çalıĢılmıĢtır. ÇalıĢmamızın temel amacı TFRS-15 standardının beĢ aĢamalı modelinin 

kullanıcılar ve ilgililer açısından anlaĢılabilirliğini sağlamak ve uygulamada hasılatın 

doğru ve gerçekçi tespitini yapmaya yönelik katkılar sunmaktır. 

1.Literatür 

 Hasılat standardı ile ilgili geçmiĢten günümüze yapılan çalıĢmalar 

incelendiğinde TMS 18 ve TFRS 15 kapsamında çalıĢmalarının yapıldığı 

görülmektedir. TMS 18 yürürlükten kalktığı için çalıĢmamızın bu kısmına sadece TFRS 

15 ile ilgili yapılan makalelerden ulaĢabildiklerimiz dahil edilmiĢtir.  

Özerhan vd. (2015) çalıĢmalarında TFRS 15 standardını incelemiĢler ve özetle 

Ģu görüĢlere yer vermiĢlerdir:Standartta ele alınan temel ilke, hasılatın 

muhasebeleĢtirilmesi, varlığın devri karĢılığında hak edilen tutardır. TFRS 15 standardı, 

TMS 18 hasılat standardından oldukça farklı ve beĢ aĢamalı olarak oluĢturulan modelin 

sözleĢmenin belirlenmesinden baĢlayarak tüm süreci detaylı olarak belirlemektedir. Bu 

detaylara örnek olarak sözleĢme kapsamında birden fazla edim yükümlülüğünün varlığı 

halinde, bu yükümlülüklerin ayrıĢtırılmasıdır. Ayrıca sözleĢmenin baĢlamasından sonra 

muhtemel sözleĢme değiĢikliklerinde (kapsam/fiyat değiĢiklikleri) uygulamaya yönelik 

düzenlemeler getirilmiĢtir.  ĠĢletmelerin hasılatlarını iĢlem bedelinin belirlenmesi, 

sözleĢme yükümlülüklerine bedellerin dağıtımı ve yükümlülük ifası aĢamalarını sıralı bir 

Ģekilde uyguladıktan sonra muhasebeleĢtireceklerdir. SözleĢmelerde edim 

yükümlülüklerinin ifasının netleĢtirilmesi gerektiği, yükümlülüğün belli bir zamanda mı 

yoksa zamana yayılı olacak Ģekilde mi gerçekleĢeceği açıkça ifade edilmelidir. Bu 

kapsamda hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde ön koĢul; varlığın devri, kontrolü ve kalan 

fayda değerinin müĢteriye geçmesidir. 

Yingzhee vd. (2015) çalıĢmalarında, Malezyalı muhasebe meslek 

mensuplarının TFRS 15 ile ilgili algılarına bakıĢ açısını ortaya koymak amacıyla anket 

yapmıĢlardır. Standartla birlikte özellikle zamanlama ve gelirin tanımlanma biçimi 

etkilenebileceğinden, uzun vadeli sözleĢmelerin müĢterileri ilgilendiren sektörler 

üzerinde etkisi olması beklendiğini ifade etmiĢlerdir. Gelir, finansal tablolarda önemli bir 

unsur olduğundan, standardın uygulanmasının belirsizlikten arındırılmıĢ olması ve farklı 

sektörlere uygulanacak kadar güçlü olmasının önemine vurgu yapılmıĢtır. ÇalıĢmanın 

sonucunda ankete katılan Malezyalı muhasebe meslek mensuplarının TFRS 15'i 

benimsemeye hazır olmadığını ve standardın farklı iĢ sektörlerinde uygulanmasının zor 

olacağını belirtmiĢlerdir. 

Keskin ve Dinçer (2015) çalıĢmalarında hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde beĢ 

aĢamalı yöntemin olduğunu, standardın özellikle telekomünikasyon, yazılım sektörleri 

baĢta olmak üzere birçok sektörü etkileyeceğini belirtmiĢler ve özetle Ģu görüĢlere yer 

vermiĢlerdir: ĠĢletmelerin ticari ve mali karlarının tespitini etkileyeceği, zamana yayılı 

yükümlülüklerden dolayı hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde hataların muhtemel 

olacaktır. Bu durumun iĢletmenin dönem karlarının, vergilerinin ve hisse değerlerinde 

sorunlar oluĢturabileceği konusunda uyarılar yapılmıĢtır. Standardın uygulanmasına 

kısa süre içerisinde geçileceğinden iĢletmelerin sistemlerini yeni duruma uygun hale 

getirmeleri önemlidir. 
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Calayoğlu ve Yılmaz (2016) çalıĢmalarında TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden 

Hasılat Standardını yazılım sektörü çerçevesinde incelemiĢler ve özetle Ģu görüĢlere 

yer vermiĢlerdir: TFRS 15 standardı temel aldığı sözleĢme unsuruyla birlikte taraflara 

çok çeĢitli sorumluluklar getirmektedir. ÇalıĢma kapsamında incelenen yazılım sektörü, 

belirtilen sorumluluklardan etkilenecek sektörlerden biridir. Hasılatın ifade edilmesinde 

standart beĢ aĢamalı bir yöntemle hareket etmektedir. Yazılım sektörü ikinci, dördüncü 

ve beĢinci aĢamalarda iĢleyiĢ bazlı olarak fazlaca etkilenecektir. Yazılım sektörünün 

müĢterilerle genellikle uzun vadeli sözleĢmeler yaptığı göz önüne alındığında sektörün 

standartla getirilen sözleĢme yükümlülüklerinin tanımlanması, iĢlem bedelinin edimlere 

dağıtılması ve hasılatın belirlenme zamanı aĢamalarından oldukça etkilenecektir. 

SözleĢme yükümlülüğü, varlık (mal veya hizmet) ayrılabilir özellikte ise bunun 

sağlanmasından sonra iĢlem bedelinin tespit edilmesi ve belirlenen bedellerin edim 

yükümlülüklerine dağıtılması sürecinin aĢamalı olarak takip edilmesigereklidir. 

Rutledge, R.W. vd. (2016), çalıĢmalarında TFRS 15 standardının yürürlüğe 

girmesi ile oluĢabilecek etkileri incelemiĢlerdir. Muhtemel etkilerinin kazanç kalitesi, 

ertelenmiĢ vergiler, yönetim tazminatı ve sektöre özgü raporlama olarak ortaya 

konduğu çalıĢmada, standardın ertelenmiĢ vergi bakiyelerini ve yöneticilerin kazançları 

yönetme Ģansını artıracağını da belirtmiĢlerdir. Kazancın kalitesinin düĢebileceğini 

alternatif olarak, genel kabul görmüĢ muhasebe uygulamalarındaki tutarlılık ve benzer 

iĢlemlere sahip sektörler arasında gelir tanıma uygulamalarının karĢılaĢtırılabilirliği, 

kazanç kalitesini artırabileceğini; fakat kazanç kalitesi üzerindeki olası kümülatif etkinin 

henüz belirlenemediğini vurgulamıĢlardır. BaĢka bir etki olarak yönetim kararları ve 

tahminleri kullanarak kazançları manipüle etme ve kazanca dayalı tazminatı 

hızlandırma konusunda daha fazla fırsata sahip olabileceğini ve dolayısıyla standardın 

yönetim tazminatlarını etkileyebileceğini ifade etmiĢlerdir.  

Arabacı (2017) çalıĢmasında TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat 

standardının kapsamını, inĢaat iĢletmelerine muhtemel etkilerini ve ilgili iĢletmelerde 

hasılatın muhasebeleĢtirilmesini incelemiĢ ve özetle Ģu görüĢlere yer vermiĢtir: TFRS 

15 standardının kabulüyle TMS 11 ĠnĢaat SözleĢmeleri, TMS 18 Hasılat Standardı 

yürürlükten kalkmıĢtır., yeni standardın müĢterilerle yapılan sözleĢmelerden hasıl olan 

bedellerin niteliğini, tutarını, zamanlamasını ve belirsizliğine dair yararlı bilgilerin 

raporlanmasını düzenlemektedir. Standart, hasılatın finansal raporlara alınmasında beĢ 

aĢamalı bir model oluĢturulduğu belirtmiĢtir. TFRS 15 standardı, ekonomik birimlere 

hasılatın belirlenmesi ve muhasebeleĢtirilmesinde ve sistemlerinin yeterliliklerini 

ölçmede zorluklar getirecektir. 

Ataman ve Cavlak (2017) çalıĢmalarında TFRS-15 standardının temel ilkelerini 

incelemiĢ, standardın birçok konuya açıklık getirdiğini belirtip özetle Ģu görüĢlere yer 

vermiĢlerdir: Hasılat ve elde edilen diğer gelirlerin kayıt altına alınmalarında standardın 

detaylı bilgiler vermektedir. Vadeli satıĢlarda finansman özelliği olması halinde gelirlerin 

ıskonto oranı kullanılarak bugünkü değerinde indirgenerek farkın ayrıĢtırılması 

gerekmektedir. Hasılat; mal veya hizmetlerin devri, varlık kontrolü, sahipliğe iliĢkin 

risklerin ve kalan faydanın kullanılması gibi unsurların müĢteriye geçmesiyle finansal 

tablolara alınabilecektir.  TFRS 15, mal veya hizmet ayrımına gitmeden tüm hasılatları, 
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finansal tablolara kabulünü beĢ kademeli olarak dizayn edilen bir yöntemle kayıt altına 

almaktadır. Standartla oluĢturulan sürecin her aĢamasının detaylı bir biçimde ele 

alınmıĢ, aĢamalarda meydana gelebilecek muhtemel durumların (sözleĢme içerik ve 

bedel değiĢiklikleri gibi) çözümüne yönelik düzenlemelerin kapsamdahilindedir. 

Standartta edim yükümlülüğü ve iĢlem bedeli kavramları belirgin biçimde ön plana 

çıkarılmaktadır. Hasılat tutarı konusunda TFRS 15, TMS 18’e göre farklılıklar getirmiĢ, 

hasılat tutarının ölçümünde gerçeğe uygun değer ölçüsünün yerine edim 

yükümlülüğünün ifasında dağıtılmıĢ iĢlem tutarının muhasebeleĢtirilmesini esas 

almıĢtır. TFRS 15 Standardının, küresel olarak muhasebe uygulamalarında hasılatın 

belirlenmesine önemli katkılar sunacak, sektörler standardın gereklerini ifa edecek 

düzeyde iĢ görenlerini eğitmeleri halinde iĢletme ve ülke ekonomilerine katkı 

sağlayacaklardır. 

AktaĢ ve Varol (2017) çalıĢmalarında UFRS-15 MüĢterilerle Yapılan 

SözleĢmelerden Doğan Hâsılat standardının TMS – 18 Hasılat Standardı ile 

karĢılaĢtırılmasını ve sözleĢme değiĢiklikleri ve çoklu gelir unsuru taĢıyan sözleĢmeler 

açısından uygulanmasını ele almıĢlar ve özetle Ģu görüĢlere yer vermiĢlerdir. BeĢ 

aĢamalı hasılatın muhasebeleĢtirilmesi sürecinde, satıĢ sözleĢmelerindeki her bir unsur 

(edim yükümlülükleri- mal veya hizmetler) belirlenmekte, iĢlem fiyatının bu unsurlara 

dağıtılıp, müĢteri tarafından bu unsurlar devralındığında (ya da devralındıkça) hasılat 

muhasebeleĢtirilmektedir. Hasılat standartlarının iĢletmeler tarafından yoğun olarak 

kullanılacak olmasından dolayı TMS/TFRS’lere göre raporlama yapan bütün iĢletmeleri 

az ya da çok etkileyecektir. Finansal tablo hazırlayıcıları etkilenecekleri konuları tespit 

etmeleri ve yeni Standardın uygulanmasına geçmeden önce etkilerini değerlendirmeleri 

gerekmektedir. 

Gökgöz (2018) çalıĢmasında TFRS 15 standardın genel bir değerlendirmesini 

yaparak spesifik olarak standardın kapsamında “sözleĢme varlığı” ve “sözleĢme 

yükümlülüğü” üzerinde durmuĢ ve özetle Ģu görüĢlere yer vermiĢtir: Hasılat konusunu 

detaylı olarak ele alan standart, birçok farklılık ve yenilik getirmiĢtir. Önem arz eden 

farklılıklardan biri de hasılatın taraflar arasında oluĢturulan sözleĢmeye bağlanmıĢ 

olmasıdır. SözleĢmeyle birlikte iĢletmenin borç/alacakları ortaya çıkması muhtemel 

iken, standardın bunları borç/alacak olarak dikkate almaması gerekmektedir. Tahsilat 

ve ödemede tek Ģartın zamanın geçmesidir. Fakat bunun dıĢında standardın, 

sözleĢmeyle birlikte tahsilat için varlığın devri Ģartı gibi ek sorumluluklar getirmektedir. 

TFRS 15 standardına göre iĢletme, alacaklarını “sözleĢme varlığı” olarak, borçlarını da 

“sözleĢme yükümlülüğü” olarak raporlandırılması gerekmektedir. “SözleĢme varlığı” ve 

“sözleĢme yükümlülüğünün” kayıt altına alınabilmesi için hesap planında varlıklarda 14 

no’lu hesap grubunda sözleĢme varlığıyla ilgili, yükümlülüklerde ise 34 no’lu hesap 

grubunda sözleĢme yükümlülüğüne iliĢkin hesaplar oluĢturulmalıdır. 

 

2.TFRS 15 Müşteri Sözleşmelerinden Hasılat 

IASB ile Amerikan Finansal Muhasebe Standartları Kurulu (Financial 

Accounting Standards Board-FASB) birlikteliğinde TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinde 

Hasılat Standardı oluĢturulmuĢtur. Ġlgili kurullar hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde 

kavramsal çerçeveyi belirleyerek, hasılatın finansal tablolara alınmasında birlikteliği 
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sağlamayı amaçlamıĢlardır. Standartla birlikte hasılatın belirlenmesi ve finansal 

tablolara alınmasında sektörel farklılıklar ortadan kalkacak, raporların anlaĢılabilir ve 

kullanılabilirliği olumlu etkilenecektir.   

TFRS 15, birçok kuruluĢun gelirinin muhasebeleĢtirilmesini, ölçülmesini ve 

açıklanmasını etkileyecektir. Gelir, iĢletmeler için önemli bir finansal performans 

göstergesidir. Standardın etkisinin anlaĢılması, paydaĢlara erken iletiĢimin sağlanması 

ve daha önceden planlama yapılması baĢarılı bir uygulama için çok önemlidir 

(https://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-revenue-from-contracts-with-

customers/$FILE/EY-revenue-from-contracts-with-customers.pdf)     

TFRS 15 standardının amacı; “müşteri ile yapılan bir sözleşmeden doğan 

hasılatın ve nakit akışlarının niteliği, tutarı, zamanlaması ve belirsizliğine ilişkin faydalı 

bilgilerin finansal tablo kullanıcılarına raporlanmasında işletmenin uygulayacağı ilkeleri 

düzenlemektir” (TFRS 15, m1) Ģeklinde belirtilmiĢtir. Bu amacın gerçekleĢmesi için 

iĢletmenin taahhüdü olan varlığın devrine karĢılık, hak kazanacağı bedelin belli bir 

tutarının hasılat olarak finansal tablolara alınması gereklidir. Standart, kolaylaĢtırıcı 

uygulama olarak benzer durumdaki sözleĢmelere uygulanabilmektedir. Aynı Ģekilde 

normal Ģartlarda ayrı ayrı muhasebeleĢtirilen sözleĢmeler, benzer özellikte olmaları ve 

gerekli Ģartları taĢımaları halinde portföy sözleĢmeler Ģeklinde finansal tablolara 

alınabilmektedir.  

TFRS 15 standardı gelir ile ilgili aĢağıdaki özellikleri ön plana çıkarmıĢtır: 

• Önceki standartlardaki gelir ile ilgili tutarsızlığı ve zayıflığı ortadan kaldırmak 

• Gelirlere iliĢkin sorunlarda daha sağlam bir çerçeve oluĢturmak 

• ĠĢletmelerin genelinde gelir uygulamalarının karĢılaĢtırabilirliğini geliĢtirmek 

• Finansal tablo kullanıcılarına geliĢtirilmiĢ açıklamalarla daha yararlı bilgiler sağlamak 

•ĠĢletmelerin baĢvurması gereken Ģartların sayısını azaltarak finansal tabloların 

hazırlanmasını basitleĢtirmek. 

(https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachme

nt_data/file/669334/IFRS_15_Application_Guidance.pdf) 

ĠĢletme, TFRS 15 standardını aĢağıda belirtilenler hariç olmak üzere karĢı 

tarafın müĢteri olduğu sözleĢmelere uygular. TFRS 15, aĢağıda sayılan standartlara ve 

durumlara uygulanmaz (TFRS 15, m5). 

 TMS 17 Kiralama ĠĢlemleri 

 TFRS 4 Sigorta SözleĢmeleri 

 TFRS 9 Finansal Araçlar  

 TFRS 10 Konsolide Finansal Tablolar 

 TFRS 11 MüĢterek AnlaĢmalar 

 TMS 27 Bireysel Finansal Tablolar  

 TMS 28 ĠĢtiraklerdeki ve ĠĢ Ortaklıklarındaki Yatırımlar 

 Benzer faaliyetleri olan iĢletmelerde satıĢı kolaylaĢtırma amaçlı yapılan parasal 

olmayan değiĢimler  
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3.TFRS 15’E Göre 5 Aşamalı Model 

TFRS 15 Standardı hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde beş aşamalı bir model 

belirlemiĢtir. Standart,ön koĢul olan aĢamalar belirlenip sıralı olarak uygulandıktan 

vemal veya hizmetin kontrolü müĢteriye geçtikten sonra hasılatın 

muhasebeleĢtirilmesini mümkün kılmaktadır. ÇalıĢmamızda beĢ aĢamalı modeli kısa 

ve öz açıklamalarla anlaĢılabilir hale getirmek amacıyla tarafımızdan Ģekiller 

oluĢturulmuĢtur. Ayrıca aĢamaların somutlaĢtırılması için her aĢamaya kısa örnekler 

verilmiĢtir. Bu aĢamalar ġekil-1’de gösterilmiĢtir. 

 

ġekil 1: TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat Standardın AĢamaları   

TFRS 15 standardı, hasılat kapsamına giren muhtemel durumları çözüm odaklı 

uygulamalarla aĢamalı olarak belirlemektedir. Standartla getirilen yenilikler,birçok 

sektörün hasılat uygulamalarında değiĢikliklere neden olmuĢtur. Zamana yayılı, paket 

halinde veya vadeli satıĢlar yapan sektörlerin hasılat ile ilgili muhasebe 

uygulamalarında ciddi değiĢimlere gitmeleri gerekmektedir. SözleĢme çeĢitliliği, 

zamana yayılı yükümlülükler vb. uygulamalar en fazla telekomünikasyon, yazılım, 

medya, gayrimenkul gibi sektörleri etkilemektedir. 

  

3.1.Sözleşmenin Belirlenmesi 

 

TFRS 15  

MÜŞTERİ 
SÖZLEŞMELERİNDEN 

HASILAT 

1. AŞAMA: 
SÖZLEŞMENİN 
BELİRLENMESİ 

2. AŞAMA:  

YÜKÜMLÜLÜKLERİ
NİN BELİRLENMESİ 

3. AŞAMA:  

İŞLEM FİYATININ 
BELİRLENMESİ 

4. AŞAMA:  

İŞLEM FİYATININ 
EDİM 

YÜKÜMLÜLÜKLERİ
NE DAĞITIMI 

5. AŞAMA:  

HASILATIN 
KAYDEDİLMESİ 
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ġekil 2: SözleĢmenin Belirlenmesi 

 SözleĢmenin belirlenmesi aĢaması; sözleĢmenin tanımlanması, sözleĢmenin 

birleĢtirilmesi ve sözleĢme değiĢiklikleri Ģeklinde üç kısımda incelenecek ve sonrasında 

konunun basit bir örnek yardımı ile pekiĢmesi sağlanacaktır. 

 

3.1.1. Sözleşmenin Tanımlanması 

SözleĢmenin tanımlanması için Standardın 9. Maddesinde sayılan ve ġekil 2’de 

tanımlama kısmında gösterilen Ģartların tamamının sağlanmış olması gerekir. Bir 

sözleĢmenin bu standart kapsamında değerlendirebilmesi için sözleĢmenin; taraflarca 

onaylanmıĢ, taahhüt edilmiĢ, her bir tarafın hak-ödeme koĢullarının tanımlanmıĢ, ticari 

nitelikte olması ve bedel tahsilinin muhtemel olması gerekmektedir. SözleĢmenin 

onaylanmıĢ olması, mutlaka yazılı bir sözleĢme olması anlamını taĢımamaktadır. 

Tarafların karĢılıklı olarak anlaĢmıĢ olmaları ve ticari teamülleri gibi hususlar da 

sözleĢmenin onayı anlamındadır. SözleĢmenin ticari nitelik taĢıması ve tahsilat Ģartı 

getirilmesi, takas Ģeklindeki iĢlemleri kapsam dıĢı bırakmıĢtır. Bir baĢka husus ise ileriki 

dönemlerde iĢletmelerin gerek finansal durumu gerek piyasa ve sektör ile ilgili özel 

durumlarından dolayı tahsilatla ilgili bir risk varlığı önceden biliniyorsa “tahsilatın 

muhtemel olması” Ģartı ile ilgili belirsizlik oluĢtuğundan hasılat Ģüpheli hale gelecektir.  

 

3.1.2.Sözleşmenin Birleştirilmesi 

Ticari hayatın doğası gereği iĢletme ile müĢteriler arasında aynı veya farklı 

zaman dilimlerinde sözleĢmeler yapılabilmektedir. Aynı müĢterilere aynı muhteviyatlı 

sözleĢmeler yapılabileceği gibi aynı müĢterilere farklı muhteviyatlı sözleĢmeler veya 

farklı müĢterilere aynı veya farklı muhteviyatlı sözleĢmelerin yapılabilmesi de olasıdır. 

Sö
zl

eş
m

en
in

 B
el

ir
le

n
m

es
i 

Tanımlanması  

 Taraflarca onaylanmış olması 

  Tarafların hak ve ödemelerinin belirlemiş olması 

  Ticari özellik taşıması 

  Müşterinin vadesinde ödeme yapma kabiliyetinin ve niyetinin olması. 

Birleştirilmesi 

 Tek ticari amaçla paket halinde müzakere edilmesi 

 Bedelinin diğer sözleşme fiyat ve edimine bağlı olması 

 Taahhüt edilen mal/hizmetlerin tek bir edim yükümlülüğünde olması 

Değişiklikleri 

  Sözleşme değişikliğinin aynı sözleşme olarak muhasebeleştirilmesi 

  Sözleşme değişikliğinin ayrı bir sözleşme olarak muhasebeleştirilmesi 

  (Farklı mal/hizmetlere ekleme yapılmasıyla sözleşme kapsamının 
genişlemesi veya ilave mal/hizmetlerin tek başına satış fiyatlarını 
yansıtacak kadar arttırılması halinde ayrı sözleşme olarak 
muhasebeleştirilir) 
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Bu gibi durumlarda iĢletme aynı müĢteri ile yaptığı birden fazla sözleĢmeyi birleĢtirerek 

tek sözleĢmeymiĢ gibi muhasebeleĢtirebilir.  

 SözleĢmelerin birleĢtirilmesi için aĢağıdaki Ģartlardan en az birinin oluĢmuĢ 

olması gerekir: (TFRS 15, md.17) 

i.Aynı ticari amacı taşıyan sözleşmelerin paket halinde görüşülmesi, 

ii.Birsözleşme karşılığında ödenecek bedelin diğer sözleşmenin fiyatına veya 

edimine bağlanması veya  

iii.Sözleşme kapsamında taahhüt edilen mal veya hizmetlerin (veya 

sözleşmelerin her birinde taahhüt edilen bazı mal veya hizmetlerin) standartta belirtilen 

(TFRS 15, md.22-30) edim yükümlülüklerine göre oluşturması. 

  

3.1.3. Sözleşmenin Değiştirilmesi 

DeğiĢiklik, taraflarca onaylanmıĢ sözleĢmenin kapsam/fiyatındaki farklılaĢmadır. 

SözleĢme değiĢikliği hak ve yükümlülüklerinin değiĢimi veya ilavesi Ģeklinde meydana 

gelebilir. DeğiĢiklik onayı yazılı, sözlü veya ticari teamüllerin gerektirdiği Ģekilde olabilir. 

SözleĢme değiĢikliği onaylanmamıĢ ise eski sözleĢmenin hak ve yükümlülükleri 

geçerliliğini korur (TFRS 15, md.18). SözleĢmenin kapsamında veya fiyatında (veya 

her ikisinde) ortaya çıkan bir anlaĢmazlık veya değiĢiklik ihtiyacı sözleĢmenin 

değiĢtirilmesini gerektirir. Fiyat belirsizliği devam etmesine rağmen sadece kapsamda 

yapılan bir değiĢiklikte bile sözleĢmenin değiĢmesi gerekir. Bu durumda iĢletme 

sözleĢme değiĢikliğinden dolayı iĢlem bedelinde oluĢacak değiĢikliği, değiĢken bedelin 

tahmin edilmesi açısından değiĢken bedel ile ilgili 50-54 paragrafları, değiĢken bedel 

tahminlerinin sınırlandırılması açısından ise 56-58 paragrafları uyarınca tahmin eder 

(TFRS 15, md.19). 

SözleĢme değiĢiklikleri aĢağıdaki Ģartlara göre ayrı bir sözleĢme olarak 

muhasebeleĢtirilebileceği gibi, aynı sözleĢme olarak da muhasebeleĢtirilebilinir. 

 i.Sözleşme değişikliğinin ayrı bir sözleşme olarak muhasebeleştirilmesi: 

Taahhüt edilen farklı mal ve hizmetlere ekleme yapılması suretiyle kapsamın 

geniĢlemesi ve sözleĢme bedelinin, iĢletme tarafından ilave olarak taahhüt edilen mal 

veya hizmetlerin tek başına satış fiyatlarını yansıtacak bedel kadar arttırılması ve 

sözleĢmede öngörülmüĢse buna uygun olarak bedelde bir düzeltmenin yapılmıĢ olması 

( 15, md.20). 

ii.Sözleşme değişikliğinin aynı sözleşme olarak muhasebeleştirilmesi: 

Burada temel ayrıĢtırıcı olan husus sözleĢme değiĢikliği gününe kadar 

müĢteriye devredilmemiĢ yükümlülüklerin (mal ve hizmetlerin)devredilen kısımdan 

ayrılabilir olup olmadığıdır. 

ġöyle ki; ayrı bir nitelik taşıması durumunda;geriye kalan yükümlülüklerin tespiti 

için de yerine getirilmemiĢ yükümlülüklere ait müĢteri tarafından ödenecek bedel ile 

sözleĢme değiĢikliğinden kaynaklanan bedelin toplamını alır. 
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Ayrı bir nitelik taşımaması durumunda; müĢteriye devredilen kısım ayrılabilir 

nitelikte olmadığından yeni sözleĢmeye göre hasılatta artıĢ mı azalıĢ mı oluĢturacağı 

Ģeklinde bir düzeltme yapılarak muhasebeleĢtirilir. 

Eğer hem ayrılabilir hem de ayrılamaz nitelik taşıması durumunda;  yani her iki 

durumda söz konusu ise tamamen ve kısmen ifa edilmemiĢ edim yükümlülükleri de 

dahil olmak üzere önceki durumlarla tutarlı olacak Ģekilde bir muhasebeleĢtirme iĢlemi 

yapılır.  

 TFRS-15 standardın birinci aĢamasını somutlaĢtırmak amacıyla aĢağıda verilen 

örnek uygulamada standart kapsamında sözleĢmenin tanımlanması 

değerlendirilmektedir. 

Örnek: Dilbilim ĠĢletmesi yabancı dil eğitimini veren bir eğitim kurumudur. 

ĠĢletme ile müĢterisi arasında 01/06/2018 tarihinde 4 aylık 1. Kur Ġngilizce online eğitim 

hizmeti ve ders dokümanları kapsayan bir sözleĢme düzenlenmiĢtir. Hizmet ve 

dokümanlar paketler halinde veya ayrı ayrı pazarlanabilmektedir. Taraflar arasında 

düzenlenen sözleĢmede hizmet ve dokümanlar paket halinde olacak Ģekilde 

anlaĢılmıĢtır. 

Standart kapsamında yukarıda verilen örneğin değerlendirilmesi Ģu Ģekilde 

olacaktır. Tarafların anlaĢmıĢ olması sözleĢmenin onaylanmıĢ, hak ve yükümlülüklerin 

belirlenmiĢ olduğunu göstermektedir. Ayrıca paket halinde anlaĢılmıĢ olması 

sözleĢmenin birleĢtirilmiĢ olduğunun kanıtıdır. SözleĢmenin kapsam ve fiyat değiĢimleri 

hakkında bilgi verilmemiĢ olması, sözleĢme değiĢikliğinin olmadığını göstermektedir. 

 

3.2.Yükümlülüklerinin Belirlenmesi 

 

ġekil 3:  Yükümlülüklerinin Belirlenmesi 

Yü
kü

m
lü

lü
kl

er
in

 B
el

ir
le

n
m

es
i 

Zamana yayılı 
edimler  

 

 İfa edilen edimin fayda ve kontrolünün müşteriye geçmesi 

 Edimin işletme için alternatif kullanımlı varlık olmaması 

 

Belirli bir anda 
ifa edilen 
edimler 

Zamana yayılı olarak ifa edilmeyen edimler 
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Mal ve hizmetlerin devrine yönelik müĢteriye verilen her bir taahhüt bir edim 

yükümlülüğünü ifade etmektedir. Mal veya hizmetlerin farklı olmasıyla birlikte zamana 

yayılı ve devir ifasına yönelik ilerlemenin aynı yöntemle ölçülüyor olması halinde edim, 

bir edim yükümlülüğünü ifade etmektedir. Taahhüt edilen varlıklar farklı nitelikte ve 

devir taahhüdü sözleĢme içeriğinde farklı ise farklı mal veya hizmet sayılır. MüĢterilerle 

yapılan sözleĢmeler, taahhüt edilen mal ve hizmetlerin dıĢında baĢka taahhütleri 

(garanti, bakım-onarım, iade gibi) de kapsayabilmektedir. Standart, mal ve hizmetlerin 

türlerini (belirtilenlerle sınırlı olmamakla birlikte)sıralamıĢtır (TFRS 15, m26).   

Standart, sözleĢme kapsamında hasılatın muhasebeleĢtirilmesini 

yükümlülüğünün yerine getirilmesine bağlamıĢtır. Yükümlülüğün ifası ise taahhüt edilen 

mal veya hizmetlerin devrine, devri ise varlığın kontrolünün müĢteriye geçmesiyle 

açıklanmıĢtır. Edim yükümlülüğü tek seferde veya zamana yayılı olarak yerine 

getirilmesine bağlı olarak hasılat da finansal tablolara alınır. Zamana yayılı olarak 

yerine getirilen yükümlülüklerde o zamana kadar ifa edilen yükümlülüklere karĢılık 

olarak hukuken icra edilebilir bir tahsil hakkı -edim yükümlülüğünü yerine getirememe 

dışındaki sebeplerle müşteri tarafından sözleşme feshedilirse- her zaman 

bulunmaktadır. Yükümlülüğünün tamamen ifasına yönelik ilerleme ölçüldükten sonra 

hasılat zamana yayılı olarak finansal tablolara alınır. Ölçüm yöntemleri olarak girdi-çıktı 

yöntemleri kullanılmaktadır. 

Hasılatın edimlere doğru bir Ģekilde dağıtımını sağlamak için edimlerin net 

olarak belirlenmesi gerekmektedir. Standardın ikinci aĢamasını anlaĢılabilir hale 

getirmek amacıyla aĢağıda verilen örnek, edim yükümlülüklerinin belirlenmesini ön 

planda tutulacak Ģekilde oluĢturulmuĢtur. 

Örnek: Can Düğün Salonu düğün ve organizasyon hizmetlerini sunan bir 

iĢletmedir. ĠĢletmenin düğün organizasyonlarında salon hizmetleri, yemek hizmetleri, 

görüntüleme/ fotoğraflama hizmetleri ve eğlence/müzik hizmetleri olmak üzere dört 

farklı hizmeti bulunmaktadır. ĠĢletme hizmetlerini ayrı ayrı sunabildiği gibi tüm hizmetleri 

paket halinde de sunabilmektedir. ĠĢletme ile yapılacak bir sözleĢmede iĢletmenin dört 

farklı edim yükümlülüğü bulunmaktadır. 

 Salon hizmetleri edim yükümlülüğü 

 Yemek hizmetleri edim yükümlülüğü 

 Görüntüleme ve fotoğraflama edim yükümlülüğü 

 Eğlence/müzik edim yükümlülüğü 

Görüntüleme ve fotoğraflama hizmeti montaj ve düzenleme gerektirdiğinden 

edim zamana yayılı olarak ifa edilmekte, diğer edim yükümlülükleri ise belli bir anda ifa 

edilmektedir. Örnekte verilen bilgiler doğrultusunda iĢletme ile müĢteri arasında 

yapılacak bir sözleĢmede edim bölümleri net bir Ģekilde belirlenmiĢ, zamana yayılı ve 

bir anda ifa edilecek hizmetlerle ilgili detaylı bilgiler ayrı ayrı verilmiĢtir. Bu nedenle 

anlaĢmanın içeriğine bağlı olarak iĢletmenin ifa edeceği edimler belli olup hasılatın 

finansal tablolara alınması süreci açık bir Ģekilde belirlenmiĢtir. Bir anda ifa edilecek 

edimlerde edim ifa edildiği anda hasılat finansal tablolara alınacakken, zamana yayılı 

olarak ifa edilecek edimler ise edim ifa edildikçe hasılat finansal tablolara alınacaktır. 
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3.3.İşlem Fiyatının Belirlenmesi

 

ġekil 4: ĠĢlem Fiyatının Belirlenmesi 

ĠĢlem bedeli, taahhüt edilen mal veya hizmetlerinin devri, yani varlığın 

kontrolünün müĢteriye geçmesiyle birlikte iĢletmenin tahsil hakkını doğuran bedeldir. 

ĠĢlem bedeli sabit, değiĢken veya karma olabilir. ĠĢlem bedeli çeĢitli sebeplerle (indirim, 

iade, geri ödeme, puan, fiyat avantajı gibi) değiĢkenlik gösterebilmektedir. Bu durumda 

hasılatın muhasebeleĢtirilmesinde değiĢken bedelinin edim yükümlülüklerinin ifasında 

belirlenmesi gerekmektedir. DeğiĢken bedel ölçülmesinde tahmin etme yöntemleri 

(beklenen değer ve en muhtemel tutar) kullanılmaktadır. Tahsil edilmiĢ bedel kısmı 

veya tamamen müĢteriye iadesi bekleniyorsa finansal tablolarda yükümlülük olarak 

alınır. Hasılatın iptaline iliĢkin olasılıkları etkileyen faktörler (TFRS 15, m57) bunlarla 

sınırlı olamamakla birlikte standart kapsamında sıralanmıĢtır. 

Standart kapsamında yapılan yeniliklerden biri de vade farkının önemli bir 

finansman niteliği taĢımasıdır. SözleĢme kapsamında ödeme zamanının finansman 

nitelik taĢıması halinde bedel, paranın zaman değeri çerçevesinde düzeltilir. Bu durum 

sözleĢmede açıkça ifade edilip edilmediğine bakılmaksızın uygulanabilmektedir. 

Ödeme zamanının önemli bir finansal nitelik taĢıması halinde uygulanacak faiz oranı 

sözleĢme baĢında belirlenmelidir. SözleĢme baĢladıktan sonra oran güncellenemez. 

Ancak ödemenin devirden önce yapılması, bedelin büyük bölümünün değiĢken bedel 

özelliğinde olması ve taahhüt edilen bedel ile nakit satıĢ fiyat farkının dıĢ etkilere bağlı 

olması bu kapsamda değerlendirilmez. Taahhüt edilen bedel bir yıldan daha kısa 

sürede ödenecekse uygulamada kolaylık sağlaması amacıyla bu çerçevede 

değerlendirilemeyebilir. Bu kapsamda hesaplanan değerler hasılattan ayrı olarak (faiz 

gelir/gideri) finansal tabloya alınır. 
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Değişken Bedel  

Bedelin iade, indirim, geri ödeme, puan, fiyat avantajı, teşvik, 
cezalar performans gibi unsurlardan kaynaklı değişmesidir.  

Değişken bedel; 

 --Beklenen Değer 

 --En Muhtemel Tutar yöntemleriyle tahmin edilir. 

Finansman 
Bileşeninin 
Varlığı 

Ödemelerin zamanlaması müşteri veya işletmeye varlık devrinin 
finansmanı şeklinde bir fayda sağlaması finasman bileşenin 
varlığını göstermektedir. Bu durumda paranın zaman değerine 
göre düzeltmeler yapılmalıdır.  

Gayri Nakdî Bedel 
Gayri nakdi bedelli sözleşmelerde (değerin işletme kontrolüne 
geçmesi koşuluyla) gayri nakdi bedelin değeri, gerçeğe uygun 
değerle belirlenir.   

Müşteriye 
Ödenebilir Bedel 

Bir müşteriye ödenebilir bedel, işletmenin müşterisine ödeyeceği 
veya ödemeyi beklediği nakdi tutarlar ile puan, hediye çeki gibi 
unsurları kapsar. 
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            MüĢteri sözleĢme kapsamında ödeme yükümlülüğünü gayri nakdi bedel olarak 

yerine getirecekse, gayri nakdi bedeli gerçeğe uygun değerine göre ölçülür. MüĢteriden 

varlığa katkı amaçlı mal veya hizmet sağlamıĢsa ve bunu iĢletmeye devretmiĢse, bu 

varlık gayri nakdi bedel olarak muhasebeleĢtirilir. Ancak müĢteriden alınan varlığa 

karĢılık müĢteriye ödenebilir bir bedeli gerektiriyorsa, iĢletme tedarikçilerden yaptığı 

alımlar gibi muhasebeleĢtirir. 

            AĢağıda verilen örnek iĢletmenin ifa edeceği edimlere iliĢkin iĢlem fiyatlarının 

belirlenmesine yöneliktir. Bu kapsamda edimler ve edimlere ait iĢlem fiyatları alternatif 

seçenekler Ģeklinde oluĢturulmuĢtur. 

            Örnek: Akım Tekstil A.ġ giyim sektöründe faaliyet gösteren bir iĢletmedir. 

ĠĢletme müĢteri bağlılığını ve satıĢları arttırmak için katalogla satıĢ yöntemini 

uygulamaktadır. ĠĢletme müĢterilerine üye olma veya referans olmaları durumunda 

ekstra kazançlar sağlamaktadır. ĠĢletmenin üye veya referans kaynaklı kazanç koĢulları 

Ģu Ģekildedir. 

 Üye olmadan yapılacak alımlarda ürün paketinin satıĢ fiyatı 500 TL + 10 TL kargo 

ücreti 

 Üye olunması halinde satıĢ fiyatı üzerinden %10 indirim + kargo ücretsiz 

 Üye olup baĢka müĢterilere referans olma/üye yapma durumunda her yeni üyenin 

alıĢlarının %5’i kazanç elde etme Ģeklindedir.  

           Kazanılan indirim ve kazançlar nakit olarak ödenmemekte, toplam indirim ve 

kazanç miktarınca ürün kargo dahil ücretsiz olarak gönderilmektedir. ĠĢletmenin bu 

koĢullarda iĢlem fiyatı aĢağıdaki gibi olacaktır. 

Tablo 1: SatıĢ koĢulları/fiyatları 

KoĢul SatıĢ 

Fiyatı 

%10 

indirim 

%5 

kazanç 

Kargo 

ücreti 

Hasılat  

Üye olmayanlara 

satıĢ 

500 -- -- 10 500 

Üyelere satıĢ 500 (50) -- (10) 440 

Referanslı üyelere 

satıĢ 

500 (50) (25) (10+10) 405 

 

            Üye olmayanların alıĢ yapması halinde iĢletme fiyatını hasılat olarak kaydeder. 

Kargo ücreti 3. KiĢiler adına tahsilat olduğundan hasılat olarak kaydedilmez. 

           Üyelere yapılan satıĢlarda satıĢ fiyatının %10’u indirim ve kargo ücreti kadar 

satıĢ tutarının düĢürülmüĢ tutarı hasılat olarak kaydedilir. Kargo ücreti 3. KiĢilere 

ödenmesi gereken bir bedel olduğundan hasılat kargo ücreti ve yapılan indirim kadar 

daha düĢük değerde kaydedilmesi gerekmektedir. 

           Referanslı üyelere yapılan satıĢlarda iĢletme yeni üyeye %10 indirim+kargo 

ücreti ile referans üyeye %5 kazanç+kargo ücretini düĢürdükten sonra kalan tutarı 

hasılat olarak kaydeder. 
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          ĠĢletmenin yukarıdaki örneğe göre her bir seçenekten dolayı ifa edeceği edimlere 

ait iĢlem fiyatlarının belirlenmesi ayrı ayrı belirtilmiĢtir. ĠĢlem fiyatları, edimlere ait 

fiyatlarının oluĢturulması açısından önem arz etmektedir.  

 

3.4 İşlem Bedellerinin Edim Yükümlülüklerine Dağıtımı 

 

ġekil 5: ĠĢlem Fiyatının Edim Yükümlülüklerine Dağıtımı 

ĠĢletme yerine getirdiği her bir edim yükümlülüğüne karĢılık gelen iĢlem 

bedellerini hasılat olarak finansal tablolara alır. ĠĢlem bedeli tek baĢına satıĢ fiyatı 

çerçevesinde her bir edim yükümlülüğüne dağıtılır (TFRS 15, m74). Her bir mal veya 

hizmetin tek baĢına satıĢ fiyatı çeĢitli sebeplerden dolayı (farklı müĢterilere farklı fiyatın 

sunulması, fiyatın belirlenmemiĢ olması veya geçmiĢte tek baĢına satılmamıĢ olması 

gibi) belirlenemiyorsa fiyat, tahmin yöntemlerine (piyasa fiyatı, beklenen 

maliyet+karmarjı veya bakiye yaklaĢımı) göre belirlenir. Tek baĢına satıĢ fiyatıyla paket 

halinde yapılan satıĢ fiyatı arasında bir farkın olması halinde indirim söz konusudur. 

Edim yükümlülüğünde indirim olması halinde tüm varlıklara indirim orantılı olarak 

dağıtılır. Edim yükümlülüğündeki farklı mal veya hizmetlerin her biri tek baĢına satıĢ 

fiyatlarıyla satılıyorsa indirim varlıklara ayrı ayrı olarak dağıtılır. Ġndirimin dağıtımında 

her bir varlığın tek baĢına satıĢ fiyatı oranınca dağıtılır. 

SözleĢme baĢlangıcından sonra çeĢitli sebeplerle edim yükümlülüğü karĢılığı 

hak edilecek bedelde değiĢiklik olabilir. Bu durumda sözleĢmedeki mevcut esaslara 

göre edim yükümlülüklerine pay edilir. Ġfa edilmiĢ edimlere tekabül eden bedeller, iĢlem 

bedelinin değiĢtiği dönemde hasılat veya indirim olarak muhasebeleĢtirilir.  

TFRS-15 standardı kapsamında beĢ aĢamalı modelin dördüncü aĢaması olan 

iĢlem fiyatlarının edim yükümlülüklerine dağıtımı ile ilgili örnek aĢağıda verilmiĢtir. 
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Satış Fiyatının 
Dağıtımı 

Sözleşmedeki her bir varlığın  başlangıçtaki tek başına satış 
fiyatına göre dağıtımın yapılmasıdır. Bu fiyatın bilinememesi 
durumunda aşağıdaki yöntemlerle tahmin edilir. 

--Düzeltilmiş piyasa değerlendirme yaklaşımı 

--Beklenen değer + kar marjı yaklaşımı 

--Bakiye yaklaşımı 

İndirimlerin 
Dağıtımı 

 

Sözleşmenin paket fiyatıyla paketteki her varlığın tek başına 
satış fiyatlarının toplamı arasındaki fark indirimidir. indirim 
her varlığa oransal olarak dağıtılır.  Fakat;  

--Her farklı varlık düzenli olarak tek başına satılıyorsa, 

--Varlıkların tek başına satış fiyatına göre indirim 
uygulanıyorsa indirmler ayrı ayrı dağıtılır. 

 

Değişken 
Bedellerin 
Dağıtımı 

Taahhüt edilen değişken bedel, sözleşmenin tamamıyla veya 
belirlenen şartlarda belli bir kısmıyla ilişkilendirilebilir.  
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Amaç edimlere iliĢkin iĢlem fiyatlarının doğru bir Ģekilde edimlere dağıtılarak edimlere 

ait hasılattın gerçekçi bir Ģekilde belirlenmesini sağlamaktır.  

Örnek: Beste Sanayi, Ticaret ve Gıda A.ġ su arıtma sistemleri ve yedek 

parçalarını pazarlamaktadır. Pazarladığı ürünlerle ilgili satıĢ fiyatları ve yaptığı bir 

sözleĢmeye iliĢkin bilgiler Ģu Ģekildedir. 

ĠĢletme HF 101 kodlu ev tipi tezgah altı arıtma cihazlarını peĢin 1250 TL’ye 

satmaktadır. 20 adet ve üzeri alımlarda %10 indirim uygulanmaktadır. Yedek parçaların 

fiyatı ise; mebran 80 TL, tatlandırıcı 40 TL, üçlü filtrelerin her biri 30 TL’ye 

satılmaktadır. Yedek parçaların beĢli olarak birlikte alınması halinde paket fiyatı 180 TL 

olarak belirlenmiĢtir. Cihazla beraber yedek parça takımı alınması halinde fiyat 1400 TL 

olmaktadır.ĠĢletme bir müĢterisine HF 101 kodlu ev tipi tezgâh altı arıtma cihazı ile 

yedek parça takımının satıĢını 3 ay vadeli olarak gerçekleĢtirmiĢtir. ĠĢletmenin edim 

yükümlülükleri ve iĢlem fiyatlarının dağıtımı aĢağıda verilmiĢtir. 

Tablo 2: SatıĢ Fiyatlarının Belirlenmesi ve Edimlere Dağıtımı 

Edim Yükümlülükleri Tek baĢına satıĢ 

fiyatları 

Fiyatlarının 

belirlenmesi 

Fiyatların dağıtımı 

Arıtma cihazı 

 

1250 TL 

 

210 TL 

 

 

1250*0,9586= 1.198 

TL 

 

  210*0,9586=    202 

TL 

 

 

(1400/1460)= 0,9586 

 

1.198 TL 

 

   202 TL Yedek parçalar 

Mebran80 TL 

Tatlandırıcı  40 TL                                                                                                  

Üçlü filtre    90 TL 

 

 

Yukarıda verilen örnekte de görüleceği gibi iĢletmenin iki farklı edim 

yükümlülüğü bulunmaktadır. MüĢterinin seçeceği alternatife göre iĢlem fiyatlarının 

dağıtımı belirlenmiĢtir. Bu kapsamda cihaz fiyatı ile yedek parçaların toplam fiyatı 

1250+210=1460 TL iken müĢterinin her iki edimi birlikte satın almasından dolayı iĢlem 

fiyatı 1400 TL olarak uygulanmıĢtır. Bu çerçevede edimlere ait iĢlem fiyatı katsayısı 

1400/1460=0,9586 olmuĢtur. Sonuç olarak cihaz edimi 1250*0,9586=1198 TL, yedek 

parça edimi 210*0,9586=202 TL olacak Ģekilde edimlere dağıtılmıĢtır. 

 

3.5.  Hasılatın Muhasebeleştirilmesi 
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ġekil 6: Hasılatın MuhasebeleĢtirilmesi 

ĠĢletme ile müĢteri arasında yapılan sözleĢmede, sözleĢmenin bir sonucu olarak 

taraflara belli hak ve yükümlülükler getirmektedir. ĠĢletme açısından taahhüt edilen mal 

ve hizmetin anlaĢılan Ģekil ve zamanda ifa etmesini temsil eden edim yükümlülüğü 

bulunmaktadır. Buna karĢılık, müĢteriden edim yükümlülüğünü ifa ettiği varlıklara iliĢkin 

iĢletmenin alacak hakkı bulunmaktadır. Benzer Ģekilde iĢletmenin taahhüt ettiği edim 

yükümlülüğüne karĢılık ödeyeceği iĢlem bedeli müĢterinin yükümlülüğünü oluĢtururken, 

kontrolüne geçmesini beklediği mal ve hizmetler ise müĢterinin hakkını ifade 

etmektedir. Standarda göre iĢletmenin edim yükümlülüğünü ifa ettiği anda tahsil 

edebilir bir hakkını hasılat olarak finansal tablolara alır. Bu iĢlem, iĢletme edim 

yükümlülüğünü tek seferde ifa etmesi halinde tek seferde hasılat olarak, zamana yayılı 

olarak ifa etmesi halinde ise her ifa edildiğinde, ifa edilen tutarda hasılat olarak finansal 

tablolara alınır. 

Standardın son aĢaması hasılatın muhasebeleĢtirilmesini oluĢturmaktadır. Bu 

kapsamda aĢağıda verilen varsayımsal örnekte hasılatın muhasebeleĢtirilmesi ile ilgili 

hasılat olarak hangi tutarların ve bu tutarların finansal tablolarına alınma zamanlarına 

iliĢkin bilgilerin somutlaĢtırıĢması amacıyla sunulmuĢtur. 

Örnek: Demir ĠletiĢim Ltd. ġti. elektronik cihaz, yedek parça ve bakım onarım 

faaliyetlerini yürüten bir iĢletmedir. ĠĢletme 01/10/2018 tarihinde bir adet ikinci el cep 

telefonunu müĢterisine 2800 TL’ye satıĢını gerçekleĢtirmiĢtir. Ayrıca 1 yıl boyunca 

bakım onarım hizmetini ücretsiz olarak karĢılayacağını taahhüt etmiĢtir. ĠĢletmenin 

ikinci el cep telefonlarının 1 yıl içerinde ortalama tamir ücreti 200 TL’dir. ĠĢletmenin 

hasılatı Ģu Ģekilde hesaplanır: 

Tablo 3: Hasılatın Hesaplanması 

Edim Yükümlülüğü Tek baĢına fiyat Edim fiyatları Hasılat  

Cihaz satıĢı 2800 2800 2600 
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Mal veya hizmetlerin devriyle hasılat 
muhasebeleştirilir. Devir, varlığın kontrolünün ve 
kalan fayda değerinin müşteriye geçmesidir. 

Edim yükümlülülüğü; 

--Belli bir anda ifa edildiğinde hasılat, devir 
esnasında muhasebeleştirilir. 

--Zamana yayılı olarak ifa edildiğinde hasılat, 
zamana yayılı olarak her devirde 
muhasebeleştirilir. 
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Onarım 200 (200) 200* 

*1 yıl içerisinde onarım sorunuyla karĢılaĢılmaması halinde hasılat olarak 

kaydedilecektir. 

ĠĢletme cihaz satıĢını yaptığı an 1 yıllık onarım bedelini satıĢ fiyatından indirerek 

kalan tutarı hasılat olarak muhasebeleĢtirecektir. Onarım bedeli 1 yıl boyunca 

yükümlülük olarak finansal tablolarda  yer alacaktır. 1 yıl içerisinde herhangi bir onarım 

Ģikayeti almaması halinde kalan tutar hasılat olarak kaydedilecektir. Hasılatın finansal 

tablolara alınması ile ilgili getirilen yenilikler kapsamında yapılan satıĢlar hemen hasılat 

olarak kaydedilmemektedir. Öncelikle beĢ aĢamalı hasılat modelinde değerlendirilerek 

çıkan sonuçlara göre kayıtlara alınmasını gerektirmektedir. Örneğimizde de görüldüğü 

gibi yapılan satıĢ tutarının tamamı hasılat olarak kayıtlara alınmamıĢtır. Muhtemel 

onarım bedelleri, vaat edilen süre içerinde herhangi bir onarım hizmeti oluĢmaması 

halinde vaat edilen süresinin sonunda hasılat olarak kayıtlara alınacaktır.  

Sonuç 

TFRS 15 MüĢteri SözleĢmelerinden Hasılat Standardı, yazılı, sözlü veya ticari 

teamüllerin gerektirdiği baĢka biçimlerde de yapılacak sözleĢmelerde iĢletme ve 

müĢterinin karĢılıklı olarak hak ve yükümlülüklerine yer vermiĢtir. TMS 18’de gerçeğe 

uygun değer kavramı ve diğer özellikli durumlara göre yapılan finansal tablolara alınma 

konusu TFRS 15’de sözleĢmeden hasılata kadar geçen beĢ aĢamalı bir model olarak 

ele alınmıĢtır. 

Hasılat, tüm sektörlerde finansal tabloların en önemli unsurlarından biridir. Bu 

nedenle bir çok sektöre rahatlıkla uygulanabilmesi ve ortak paydada buluĢulabilmesi 

açısından standartta her bir aĢamada oluĢabilecek alternatif hususlara hasılatta ayrıntı 

bir biçimde yer verilmiĢtir. Örneğin beĢ aĢamalı modelin ilk aĢaması olan sözleĢmenin 

belirlenmesi aĢamasında sözleĢmenin tanımlanması, birleĢtirilmesi ve değiĢtirilmesi 

alternatifleri ele alınmıĢ ve bu durumdan hak ve yükümlülüklerinin nasıl etkileneceği 

farklı seçeneklere göre değerlendirilmiĢtir. 

SözleĢme yükümlülükleri belirlenirken mal ve hizmetlerin ayrılabilir olup 

olmadığı, iĢlem fiyatının belirlenmesi, oluĢan iĢlem fiyatının edimlere dağıtılması, 

hasılatların belirlenerek kaydedilmesi gibi hususlar TFRS 15’in özellikli konularındandır. 

Hasılatın oluĢması, edim yükümlüğünün yerine getirilmesine bağlıdır. Mal ve hizmetin 

kontrolü iĢletmeden müĢteriye geçmiĢse muhasebeleĢtirme iĢlemi yapılır. 

ĠĢletmelerde performansın temel göstergesi hasılattır. Hasılatın doğru bir 

Ģekilde tespit edilmesi iĢletmelerin performanslarının daha gerçekçi belirlenmesine 

katkı sunacaktır. ÇalıĢmamızda TFRS-15 standardın beĢ aĢamasına iliĢkin temel 

bilgilerle birlikte konuyu somutlaĢtırmak amacıyla Ģekiller oluĢturulmuĢ ve örnekler 

verilmiĢtir. 

Standartla birlikte hasılatın finansal tablolara alınmasında uygulamalar arasında 

tutarlı bir davranıĢ oluĢturmaktadır. Bu davranıĢla birlikte uluslararası çapta iĢletmeler 

arasında birliktelik ve tutarlılık sağlanmaktadır. Bu çerçevede gelirlerle ilgili 

uygulamalardaki karmaĢıklığa çözüm üreterek daha sağlam bir yapı oluĢturmaktadır. 

Standart ayrıca finansal tabloların karĢılaĢtırabilirliğini sağlamaktadır. Çıkar gruplarının 
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ihtiyaç duydukları bilgilerin sağlanmasında birliktelik sağlanmıĢ olmaktadır. Hasılatın 

kaydedilmesine iliĢkin detaylı açıklamalarla iĢletmelere faydalı bilgiler sağlayarak 

finansal tabloların hazırlanmasını basitleĢtirmektedir. 

ĠĢlemlerini yoğun olarak sözleĢmelere dayalı olarak yapan yazılım, inĢaat, 

biliĢim ve perakende sektörünü en çok etkileyecek olan TFRS 15 net karı ve dolaylı 

olarak da vergileri etkileyecektir. Bu nedenle standardın verimli bir biçimde 

uygulanması aynı zamanda sosyal sorumluluğun da bir gereğidir. 

ÇalıĢmamızda TFRS 15’in genel olarak değerlendirilmesi gerçekleĢtirilmiĢtir ve 

5 aĢamalı model üzerinde durularak konu Ģekiller ve örneklerle somutlaĢtırılmaya 

çalıĢılmıĢtır. Standart geniĢ kapsamlı olduğundan özellikli tüm konulara derinlemesine 

inilememiĢtir. Yapılacak diğer akademik çalıĢmalarla da özellikli konular derinlemesine 

irdelenerek çözüm odaklı veriler sağlanacağı kuvvetle muhtemeldir.   
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